
Anfrage 

der Abgeordneten Dr. Harald Walser, Freundinnen und Freunde an die Präsidentin 

des Nationalrates 

betreffend Alexander Schleyer, Parlamentarischer Mitarbeiter von Abg. Christian 

Höbart 

BEGRÜNDUNG 

Am 26.8.2016 veröffentlichte die Journalistin Hanna Herbst über Twitter und über das 

Magazin "Vice" folgende Screenshots von Postings von Alexander Schleyer, die 

dieser auf Facebook getätigt haben soll1: 

Alex Schleyer Ja, ich be eone mich dazu ungezogene Kanackenkinder 

ausgrenzen zu '1otlen, ihre primitiven Eselfic er uJturen dahin zu erbannen 

'10 sie geläufig sind und will auch nicht auf die Befindfich eiten jeder selbst 
erklärten marginalisierten Scheiß-Minderheit Rücksicht nehmen sondern einfach 

our meine Ruhe haben. Und nein, der Kölner Dom, die empef on Angkor Wat 

und ein Negerkraf sind NICHT gleiCh! 

Feierabend. Sie . 

12 • In Gefällt mir 1 

Alex Schleyer feh schreibe über antirassisUsche Blldungsarbeit und hab' 

mich selten Stl erbiegen müssen. Dieser Scheiß 'On Gleichheit geht mir so 
dermaßen auf den Sack ich könnt's saufen anfangen schon! 

stv. Gefät mir 68 

1 http://www.vice.com/alps/read/der -mitarbeiter -von-hoebart-sch impft-ueber -kanackenkinder -und
eselfickerkulturen 
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Martin Kurz.mann /lat Onda Cero 

Me las Video ge el 
2 5to 

Neufich sm Gartenzaun ... 

20 O:g Aufrufe 
Onda Cero MeHlla 

1.. freund hinzufügen 

ImaQe:nts reOloas por la DelegsCton deI GOblE:fOO deI >alto mas.illc de es.ts 
msnana 

Übefs.etzu ganzeigen 

Teil�n 

Alex Schleyer nd 2 a eren gefällt das. 

Alex. Sehlever Strom auf. Dürfte ja genug Sonne !rCheinen fl.1 
SolslVefS.Ofgu g. 

1 
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Alex Schleyer 
28 Juni 2013 1\ 

"Das nächste Mal schreiten wir ein, meine Glock und 
ich: - hier Wien 19 Döbling 

Gefallt mll Kommenheren T.,len 
� 5 Personen gefallt das. 

Alex Schlever Jap. 9mm und Stan-Wane der 
österreichischen Behörden. Wir hatten ja 
immer die PS, aber die GloCl< schießt sich 
deutlich leichter. Weniger Gewich� kaum 
Rückstoß. dJ 
28 Juni 2013 um 1e, 30 Gefallt mir 
Ki LI Du solltest ein Gedicht dazu schreiben © 
29 Juni 2013 um 17 46 Gefallt mir � 1 

A1ex Schleyer Das Baby IST ein Gedich« Sogar 
geiler als der .356 Revolver - der allerdings 
auch ein letales MannerspielZeug war © 
28 Juni 2013 um 1905 Gefällt mir � 1 

Wulf Schleyer Aus Schokolade! 
28 Juni 2013 um 2146 Gefallt mir � 1 

• TImo Kemp Die GloCl< Ist wohl die geilste Walle 
'W'.I die es gib� zumindest sehe ich das so! © 

1 August 2013 um 1151 Gefallt mir � 1 

A1ex Schlever Ja, sehr treffsicher, leicht in der 
Handhabung und verhältnismäßig unfallsicher. 
Geiles Teil! 
1 ""9ust 2013 um 1223 Gefällt mir 

Recherchen ergaben weitere Facebook-Aktivitäten von Alexander Schleyer, die aus 

der Sicht des Anfragenden die Grenze der freien Meinungsäußerung deutlich 

überschreiten. So bezeichnet er u.a. den deutschen Bundestagsabgeordneten Volker 

Beck als "Berufsschwuchtel", die CDU-Bezirksbürgermeisterin von Bad Godesberg 

Simone Stein-Lücke als "verlogene[s], strunzdumme[s] Weibsstück", Geflüchtete 

generalisierend als "Pack", antirassistische Aktivistinnen als "dumme Sautrottei" und 

die deutsche Regierung indirekt als "zeitgenössische Zersetzer". 

Alexander Schleyer war, was rechtsextreme Verbindungen betrifft I schon vor seiner 

Einstellung als parlamentarischer Mitarbeiter kein unbeschriebenes Blatt. Er war 

(oder ist noch) Mitglied der "Identitären" und war auch in Deutschland einschlägig 

aktiv.2 

Zeugnis seiner politischen Haltung gibt u.a. ein Eintrag auf der Facebook-Pinwand 

des Holocaustleugners Richard Williamson, in dem Schleyer Williamson in dessen 

Ansichten bestätigt. (Siehe Beilage!) Bischof Richard Williamson hatte durch seine 

Mitgliedschaft bei der erzkonservativen Pius-Bruderschaft Bekanntheit erlangt und 

wurde als Bischof inzwischen zweimal exkommuniziert. Williamson hatte 2008 in 

einem aufsehenerregenden TV-Interview die Existenz von Gaskammern und den 

millionenfachen Mord an Juden geleugnet und wurde dafür auch verurteilt.3 

Alexander Schleyer ist Mitglied der rechtsextremen Burschenschaft "Wiener 

akademisches Corps Hansea" und soll auch als Administrator von deren Facebook-

2 http://recherchewien.nordost.mobi/20 14/12/tuerchen-nr-l-alexander-schleyer/ 
3 vgl. http://www.spiegel.de/panorama/justiz/holocaust-Ieugner-richard-williamson-zu-geldstrafe
verurteilt-a-877998.html und https://de.wikipedia.org/wiki/Richard Williamson 

Seite 3 von 13 

3 von 1337/JPR XXV. GP - Anfrage (gescanntes Original)

www.parlament.gv.at



Seite tätig (gewesen) sein. Am 29.3.2015 wurde dort ein Sujet veröffentlicht, das 

schiffbrüchige Migrantlnnen im Mittelmeer verspottet ("Zum Frühlingsbeginn wird 

alsbald auch schon die Badesaison eröffnet!"), zur "Verteidigung" Lampedusas 

gegen diese aufruft und offenbar an ein T-Shirt-Design des neonazistischen 

"Antisem-Versandes" angelehnt ist. Gelikt wurde dieses Posting u.a. von Alexander 

Schleyer. (Siehe Beilage!) 

Als die eingangs erwähnten Postings von Schleyer im August 2016 veröffentlicht 

wurden, teilte Abg. Höbart auf Twitter mit, dass Schleyer bis zur Klärung des 

Sachverhalts als parlamentarischer Mitarbeiter beurlaubt sei: 

.. Als Antwort an Hanna Herbst 

� r.'..!! Christian Höbart @Hoebi75 . 26. Aug. 

is � @HHumorlos ... zurückgelegt hat. Frau Herbst, ich habe Sie um 

diesbezügliche Unterlagen gebeten. Danke. 

t.'l • ••• 

.. Als Antwort an Hanna Herbst 

,r, Christian Höbart @Hoebi75 . 26. Aug. 
' - @HHumorlos ... des Verfassers dieser unsäglichen Zeilen zweifelsfrei 

fest - der Mitarbeiter beurlaubt ist und dieser die Parteimitgliedschaft 

t.'l • ... 

.. Als Antwort an Hanna Herbst 

., r. Christian Höbart @Hoebi75 . 26. Aug. 
- @HHumorlos Ich gebe bekannt, dass bis zur eindeutigen Klärung des 

Sachverhalts - WANN und WO wurde das gepostet, steht die Identität 

des ... 

t.'l • ... 

In der aktuellen Personalliste (Stand 1.12.2016) wird Alexander Schleyer aber 

weiterhin als parlamentarischer Mitarbeiter von Abg. Höbart geführt. 

Die unterfertigenden Abgeordneten stellen daher folgende 

ANFRAGE 

1) Seit wann ist Alexander Schleyer als parlamentarischer Mitarbeiter des 
Abgeord neten Höbart beschäftigt? 

2) Entspricht es den Tatsachen, dass Abg. Höbart aus der Veröffentlichung der 
Postings von Hrn. Schleyer keine Konsequenzen gezogen hat und dieser nach 
wie vor als parlamentarischer Mitarbeiter tätig ist? 

3) Wie beurteilen Sie die Postings und Aktivitäten des parlamentarischen 
Mitarbeiters Schleyer vor dem Hintergr. W rde des Hohen Hauses? 

Seite 4 von 13 

4 von 13 37/JPR XXV. GP - Anfrage (gescanntes Original)

www.parlament.gv.at



4) 

Beilage: Facebook-Aktivitäten Alexander Schleyer 

(Alle Einträge waren am 1. Dezember 2016 noch online und sind gesichert.) 

Getätigt vom Facebook-Profil Alex Schleyer lmRs://wwwJacebook.comlalex.rsec hel 
FB-TID: 100000438245325 

Kommentare aus 2016 

lmRs://www.facebook.comlaonlinel ostsl1267 432913272643 ?comment id= 1267441239938 
�lI&r�pl.Y_G.Qmm�ntlQ=12615_62J2:l2�5fl15_&coI!lm�Dt tr�..Q.k!,Qg=.%Iß%2Z1P�2��]A%_�2 
R9%22%7D 

Zu einem Artikel, in dem die Unterbringung von Geflüchteten in Bonner Turnhallen 
thematisiert wird: "Nehmen Sie das Pack doch bei sich sich zuhause auf, Frau Lehmann. 
Und ja, ich habe es mit eigenen Augen gesehen und es ist überwiegend nichts anderes als 
Pack!" 

� 4\ General-Anzeiger Bonn 
\VtC\ 26 Ja!lUilf ( 

Die Stadt will 15 weitete Turnhallen In Bonn fu( Flüchtlinge nutzen. Wir 
geben einen Überblick. "job (Foto: Horst Müller) 

Sporthalle Wasserland wird zuerst belegt 

L.ehman1'l Schlimmer! Die kennen keinen FlUCht!' 9 
-- persönlJch. Alle die iCh kennen gelernt habe, waren nett, höflich, 

dankbar. 

Gefällt mir Antworten 0 10 26 Januar um 09.57 

Alex Schleyet ehmen Sie das Pack doch bel sich sich luhauseauf, 

Frau Lehmann. 

Und ja, ich habe es mi ergenen Augen gesehen und es SI 
ber.viegend nichts anderes als Pack! 

Gefäl mir Antworten' 02· 26 Januar um 1234 
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htms:llwww Jacebook.comlgaonline/posts/1358167574199176?comment id=135830443085� 
157&re I comment id=1358354414180492&comment trackin =%7B%22tn%22%3A%22 
R9%22%7D 

Über die Bürgermeisterin von Bad Godesberg: "Dieses verlogene, strunzdumme Weibsstück 
von Stein-Lücke gehört weg weg weg." 

It:. <1\ General-Anzeiger 80nn 
\!J..n 21 Mai ( 
Nach dem Tod von Niklas P. machen sich Eltern Sorgen um ihre Kinder. 

Besonders das Rondell an der Rheinallee, der Kur- und der Basteipark 

gelten als unsicher. Die Polizei verzeichnete 2015 insgesamt 5918 
Straftaten Im Stadtbezirk. "pan (Foto: Benjamin Westhoff) 

Gewalt in Bad Godesberg - Jugendliche fürchten sich in 
den Abendstunden 
GENERAl ANlIIG'R BONN D! 

GeMlitmir .. Kommentieren 

0 :'-: 127 Top-Kommentare -

26 Mal geteilt 35 Kommentare 

KommenIleren 

3' Das kann gar nicht stimmen. Frau Stein-LOcke sagt, 
Godesberg sei sicher. Als BOrgermeisterin muss sie das ja wissen. 
http;I/mObil.ksta.del ... /faU-nildas--bad-godesberg-isL .. 

Gelallt mir Antworten i:; 1 ,21 Mal um 15'59 
)rst Aber heute Im GA rät sie Frauen ab, 

- abends/nachts alleioe unterwegs zu sein. Wie passt das? 
Ich meine, jeder sollte sich zu jeder Tages- und Nachtzeit in 
Godesber9 gefahrlos bewegen können. 

Gelallt mir· Antworten· i:; 2 21. MB! um 16:35 
Ir Als BOrgermeister muss man vor alem den Spagat 

zwischen Realität und Politik beherrschen 

Gefällt mir' Antworten' 21. Mal um 1647 
Alex Schleyer Dieses verlogene, strunzdumme Weibsstück von 
Stein-LOCke gehört weg \'leg weg. 

Gefällt mir' Antworten' i:; l' 21 ""ai um 17.05 

- -
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htms://wwwJacebook.comlgaonline/posts/1320451861304081?comment id=1321511277864 
806&comment trackin =%7B%22tn%22%3A%22R6%22%7D 

Das Bonner-Stadtviertel Neu Tannenbusch will Schleyer: "Ausräuchern" 

<!).$\ General-Anzeiger Bonn 

31 März' (-) 

Immer wieder steht Neu-Tannenbusch im Mittelpunkt der Ermittlungen 

zu extremistischen Muslimen aus Bonn. Seit Jahren leidet das Viertel 

unter dem schlechten Ruf. Ein Kommentar von GA-Redakteur Frank 

Vallender. "fse 

In Sorge um den Ruf 
Der Stadtteil könnte sich zu einem deutschen Molenbeek entwickeln, fürchten 
manche. Schweigen hilft nicht: Wer sich um seine Stadt und seine Kinder sorgt, 

muss mit Polizei und Justiz zusammenarbeiten. 

GENERAL-ANZEIGER-BONN OE 

Gefeillt mir Kommentieren Teilen .... 

o -� '�� 59 Top-Kommentare � 

40 Mal geteilt 

Kommentieren ... 

- Alex Schleyer Ausräuchern 

Gefällt mir' Antworten' 1. April um 14:36 
wie geistreich. 

Gefällt mir' Antworten' 2. April um 01:11 

25 Kommentare 

l 
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httP-s://www Jacebook.comlgaonline/posts/1278298612186073 ?coQ)II1ent id= 12783633221 7.2 
602&comment trackin =%7B%22tn%22%3A%22RO%22%7D 

Zu einer Veranstaltung gegen Rassismus und Gewalt: "Sollen sich diese dummen Sautrottel 
bis aufs Mark blamieren und bei ihren debilen Tänzen dermaßen bereichert werden daß ihnen 
der Sinn danach ein für alle Male vergangen sein wird. Noch rollen sie die Trojanischen 
Pferde in die eigenen Städte ... " 

� 4\ General-Anzeiger Bonn 
� 13 Februar e 

Lust auf Tanzen für einen guten Zweck? Morgen wird der Münsterplatz 

zu einer großen Tanzfläche gegen Rassismus und Gewalt 

umfunktioniert. "pan (Foto: MLH) 

Tanzen gegen Gewalt 
GENEI'lAl-ANZEIGER· BONN OE 

I Gefällt mir Kommentieren Teilen 

Top-Kommentare' 

13 Mal geteilt 22 Kommentare 

Kommentieren .. 

Alex Schleyer Sollen sich diese dummen Sautrottel bis aufs Mark blamieren 

� � und bei ihren debilen Tänzen dermaßen bereichert werden daß ihnen der 

Sinn danach ein für alle Male vergangen sein wird. Noch rollen sie die 

Trojanischen Pferde in die eigenen Städte ... 

Gefällt mir Antworten' i:J 7·13. Februar um 11:49 
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htms://www Jacebook.com/gaonline/posts/129106148757645??comment id=1291318640884 
070&comment trackin =%7B%22tn%22%3A%22R7%22%7D 

Über Volker Beck, Grüner Bundestagsabgeordneter: "Die arme Berufsschwuchtel findet 
sicher neue Pfründe ... " 

<ß.A General-Anzeiger Bonn 
2. März () 

Der Grünen-Bundestagsabgeordnete Volker Beck legt nach eigenen 
Angaben mit sofortiger Wirkung seine Ämter in der Fraktion nieder. Laut 
"Bild" war er gestern von der Polizei mit Drogen erwischt worden. "wrm 
(Foto: dpa) 

Volker Beck mit Drogen erwischt 
Der Grünen-Bundestagsabgeordnete Volker Beck legt nach eigenen Angaben mit 
sofortiger Wirkung seine Ämter in der Fraktion nieder. Nach einem Bericht der 
..Bild"-Zeitung war Beck am Dienstag von der Polizei mit Drogen erwischt worden. 

GENERAL-ANZElGER·BONN OE 

I. Gefällt mir Kommentieren ... Teilen 

Top-Kommentare· 

Kommenlteren . 

Alex Schleyer Die arme Berufsschwuchtel findet sicher neue Pfründe ... 

Gefällt mir· Antworten' {j 2 . 3. März um 00;23 
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hnps://wwwJacebook.comlgaonline/posts/1274721299210471 ?comment id=1275211429161 
458&comment trackin =%7B%22tn%22%3A%22R9%22%7D 

Über Homosexuelle: "Die Regierung hat zwei neue Ausländer und die warmen Brüder zwei 
neue Spielgefährten. So ist jedem zeitgenössischem Zersetzer gedient; oh brave new world." 

At tI1 General-Anzeiger Bonn 
\V� 7. Februar ( 

Sie sind Tausende Kilometer geflohen und doch nicht sicher: 
Homosexuelle Flüchtlinge. Ein Bonner Paar hat zwei junge Iraker 

aufgenommen. Aslz (Foto: Frommann) 

In der Heimat verfolgt, in Unterkünften bedroht 
Sie sind Tausende Kilometer geflohen und doch nicht sicher: Homosexuelle 
FlOchtlinge werden in den UnterkOnften oft drangsaliert. Der BoJ'V\er Klaus 
Maresch und sein Mann haben zwei junge Iraker aufgenommen. 

GE NfRAL ANZElGf.R BONN DF 

Gelällt mir KommenIleren Teilen 

0114 Top-Kommenlare' 

ommenl,eren . 

, Alex Schleyer Oie Regierung haI zwei neue Ausländer und die warmen Brüder 
;''' zwei neue Splelgeflihrten. So ist jedem zeitgenössischem Zersetzer gedient; 

oh brave new 1V0rtd. 
Gefällt mir' Antworten i:J 1 B Febn,a' um 06'12 

'5 Deine "Meinung" gefällt mir nicht """ 

Gefällt mir· Antworten S Februar um 0/48 
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FB-Einträge vor 2016 

httRS://www.facebook.comlRermalinlq�lm?story fbid-325278141173&id=53546826173& 
mref=message bubble 

Pinwand-Eintrag an den Holocaustleugner Richard Williamson: "The modern world means 
saying the truth or an individual opinoin far away from the lies of media and politics a 
consequence of being banned. They give a shit on truth, tradition, believing, pride, nation and 
all those values which have been valid forever , just to create their "brave new world". 
God bless you and all the hones Catholics all over this world! Beste regards from Germany" 

Alex Schleyer Bishop R. Wllllamson 
-'-."' ... 

24. Februar 2010 (, 

The modern world means saying the truth or an individual opinoin far away 

from the lies of media and politics a consequence of being banned. They 

give a shit on truth, tradition, believing, pride, nation and all those values 

wh ich have been valid forever. just to create their "brave new world". 

Godbless you and all the hones Catholics all over this world! Beste regards 

from Germany 

ht!mdLw.w_w.facebQ()k.c().mIdeI�chtefunk�h()tos/a.�42161779164725.1073741828.44223010 
9217892/477451882362381/? =3&comment id=1l 69938&comment trackin =%7B%22t 
n%22%3A %22R3%22% 7D 

Im "neu-rechten" Organ "Der rechte Funke": "Auf Rechtschreibfehler einzugehen, halte ich 
nun jetzt auch flir einen Nebenkriegsschauplatz. Wer im Glashaus sitzt... 
Natürlich läßt sich Identität nicht von der Rasse gänzlich loslösen, sie steht aber eben nur 
nicht im Mittelpunkt des politischen Bestrebens, sondern ist Teil der zu bewahrenden 
Identität, die aber mehr Aspekte als lediglich die ethnische Komponente hat. 
Einer der Begründer der modernen Humangeographie, Friedrich Ratzei, schrieb Mitte des 
19Jahrhunderts über den Zusammenhang zwischen "Blut" und "Boden" - wenngleich dieses 
Begriffspaar zum historischen Reizwort geworden ist, bezeichnet es bei RatzeI, der bis heute 
im ersten Semester Geographie gelesen und gelehrt wird, den kulturbildenden und -prägenden 
Einfluß der Umwelt und der Natur auf den darauf siedelnden Menschen. Daraus erklärt sich 
die Verschiedenartigkeit der Kulturen und Völker der Welt, deren jeweiliger Siedlungsraum 
unterschiedliche Ansprüche an den Menschen stellte und die entsprechenden Kulturen 
erwachsen ließ. 
Dennoch war die Menschheitsgeschichte stets von ständiger Migration, Kriegen und 
Katastrophen geprägt, die erst in ihrer modemen exzessiven Ausprägung zu einer Gefahr flir 
die Existenz besagter Diversität der Kulturen geworden sind. 
Der "vierte Weg" läßt sich also kurz am ehesten in eine organische Kultur interpretieren, 
deren Prämissen in ihr selbst liegen und nicht denen ideologischer Überbauten wie Rasse, 
Klasse oder global-kapitalistisch urbaren Arbeitsviechern." 
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_ Alex Schleyer Auf Rechtschreibfehler einzugehen, halte ich nun jetzt auch für 
einen Nebenkriegsschauplatz. Wer im Glashaus sitzt ... 
Natürlich läßt sich Identität nicht von der Rasse gänzlich loslösen, sie steht aber 
eben nur nicht im Mittelpunkt des politischen Bestrebens, sondern ist Teil der zu 
bewahrenden Identität, die aber mehr Aspekte als lediglich die ethnische 
Komponente hat. 
Einer der Begrunder der modernen Humangeographie, Friedrich Ratzei, schrieb 
Mitte des 19.Jahrhunderts über den Zusammenhang zwischen "Blut" und 
"Boden" - wenngleich dieses Begriffspaar zum historischen Reizwort geworden 
ist, bezeichnet es bei Ratzei, der bis heute im ersten Semester Geographie 
gelesen und gelehrt wird, den kulturbildenden und -prägenden Einfluß der 
Umwelt und der Natur auf den darauf siedelnden Menschen. Daraus erklärt sich 
die Verschiedenartigkeit der Kulturen und Völker der Welt, deren jeweiliger 
Siedlungsraum unterschiedliche Ansprüche an den Menschen stellte und die 
entsprechenden Kulturen erwachsen ließ. 
Dennoch war die Menschheitsgeschichte stets von ständiger Migration, Kriegen 
und Katastrophen geprägt, die erst in ihrer modernen exzessiven Ausprägung 
zu einer Gefahr für die Existenz besagter Diversi1ät der Kulturen geworden 
sind. 
Der 'Vierte Weg" läßt sich also kurz am ehesten in eine organische Kultur 
interpretieren, deren Prämissen in ihr selbst liegen und nicht denen 
ideologischer Oberbauten wie Rasse, Klasse oder global-kapitalistisch urbaren 
Arbeitsviechern. 

13. Oktober 2013 um 17:46· Gefällt mir 04 
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Posting .. Wiener akademisches Con>� Hansea" (;l9.3.2015) 

Akad. Corps Hansea zu Wien 

2' I' 1" 

Zum FrOhlingsbeginn wird alsbald auch schon die Badesaison eröffnet! 

• • 

() 5 Personen ge/alk das 

Personen, denen das gefAllt 

Alex Schleyer 
Schnftstellarln 

Ren 

• 

I. Gelällt mir 

4 Freund hinzufügen 

4 Freund hinzufügen 
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